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Transitorische Morphismen als natiirliche Transformationen

1. Wenn wir von der von Bense (1975) eingefiihrten grofden semiotischen
Matrix
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ausgehen, erkennen wir, dass die aus kartesischer Produktbildung
entstandenen Paare von Dyaden die Struktur

A= ((ab), (c.d)) mita,..,d€{1,?2, 3}
haben.

2. Will man also die Ubergénge zwischen zwei Paaren von Dyaden-Paaren
bestimmen, mufd man von der Struktur



T(A, B) = (((a-b), (c.d)), ((e.h), (g:h)))

ausgehen. Dabei gibt es entsprechend den drei Peirce-Zahlen (vgl. Toth 2010)
drei verschiedene Moglichkeiten:

1. Triadische Transitionen

Z.B. ((3.1), (1.1)) - ((3.2), (1.1)

2. Trichotomische Transitionen

Z.B.((3.1), (1.1)) = ((3.1), (1.2))

3. Diagonale Transitionen
Z.B.((3.1), (1.1)) = ((3.2), (1.2))
Wenn wir mit abstrakten Strukturen operieren, gilt also fiir T(A, B):
a) Fallsb =fist: T =[[[a—e€],idb], [[c—>g], [d=h]]] (Triadischer Fall)
b) Fallsa =-eist: T = [[[id,, [b—f]], [[c—g], [d—h]]] (Trichotomischer Fall)
c) Fallsf=(b+1),h=T = (d+1) ist:
T = (Diag. Fall)
4. Es gelte nun fiir beliebige Paare <x,y> € M ={a, b, ¢, d}:

<x, y> € {a, 3, idx} mit x € {1, 2, 3} sowie allen Komponierten und Inversen.
Dann kann man als unmittelbare Nachbarschaft U einer natirlichen Transfor-
mation T; festsetzen:

U(Ti) = {Ti1, Tj, Tisa},
wobei Ty triadisch, trichotom oder diagonal sein kann. Es ist also, wenn wir

Ti= (((ab), (c.d)), ((e.D), (g:h)))

setzen,

U(Ty) = {[[[a—e], idb], [[c—g], [d—h]]], [[[ida, [b—f]], [[c—g], [d—h]]], [[[a—e],
[b—(b+1)], [[c—g],[d=>(d+D]]].
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